2016-2017学年云南省文山州富宁县洞波中学

九年级（上）期中数学试卷与答案
一、选择题
1．下列命题正确的是（　D　）
A．一组对边平行，另一组对边相等的四边形是平行四边形
B．对角线互相垂直的四边形是菱形
C．对角线相等的四边形是矩形
D．一组邻边相等的矩形是正方形
2．已知菱形的边长和一条对角线的长均为2cm，则菱形的面积为（　D　）
A．3cm2
B．4cm2
C．
[image: image114.jpg]


 cm2
D．2
[image: image2]cm2
3．下列方程中，关于x的一元二次方程是（　A　）
A．（x+1）2=2（x+1）
B．
[image: image3] +
[image: image4]﹣5=0
C．ax2+bx+c=0
D．x2+2x=x2﹣1
4．关于x的一元二次方程x2﹣k=0有实数根，则（　C　）
A．k＜0
B．k＞0
C．k≥0
D．k≤0
5．下列条件不能判定△ABC与△DEF相似的是（　B　）
A．
[image: image5]
B．
[image: image6]，∠A=∠D
C．∠A=∠D，∠B=∠E
D．
[image: image7]，∠B=∠E
6．一个用于防震的L形包装塑料泡沫如图所示，则该物体的俯视图是（　B　）

[image: image8]A．
[image: image9]
B．
[image: image10]
C．
[image: image11]
D．
[image: image12]
7．在反比例函数y=
[image: image13]的图象的每一条曲线上，y都随x的增大而增大，则k的值可以是（　D　）
A．﹣1
B．0
C．1
D．2
8．有一个正方体，6个面上分别标有1～6这6个整数，投掷这个正方体一次，则出现向上一面的数字为偶数的概率是（　C　）
A．
[image: image14]
B．
[image: image15]
C．
[image: image16]
D．
[image: image17]
二、填空题
9．如图，菱形ABCD的两条对角线相交于O，若AC=6，BD=4，则菱形ABCD的周长是　4
[image: image18]　．

[image: image19]
10．已知方程x2﹣3x+m=0的一个根是1，则m的值是　2　，它的另一个根是　2　．
11．方程x2﹣16=0的解为　x=±4　．
12．如图，路灯距离地面8米，身高1.6米的小明站在距离灯的底部（点O）20米的A处，则小明的影子AM长为　5　米．

[image: image20]
13．如图：使△AOB∽△COD，则还需添加一个条件是：　∠A=∠C，本题答案不唯一　．（写一个即可）

[image: image21]
14．写一个反比例函数的解析式，使它的图象在第一、三象限：　
[image: image22]　．　
三、计算题（15题按要求方法解答，16题用适当方法解答）
15．（12分）（2015秋•嘉峪关校级期末）解方程：
（1）x2+4x+1=0（用配方法）；
（2）x（x﹣2）+x﹣2=0．
解：（1）x2+4x+1=0，x2+4x=﹣1，x2+4x+4=﹣1+4，
（x+2）2=3，x+2=±
[image: image23]，x1=﹣2+
[image: image24]，x2=﹣2﹣
[image: image25]；
（2）x（x﹣2）+x﹣2=0，（x﹣2）（x+1）=0，
x﹣2=0，x+1=0，x1=2，x2=﹣1．
16．（12分）（2014秋•罗田县期中）解方程
（1）4x2﹣169=0
（2）x2﹣4x+2=0．
解：（1）4x2﹣169=0，
（2x+13）（2x﹣13）=0，2x+13=0，2x﹣13=0，x1=﹣
[image: image26]，x2=
[image: image27]；
（2）x2﹣4x+2=0，x2﹣4x=﹣2，x2﹣4x+4=﹣2+4，
（x﹣2）2=2，x﹣2=±
[image: image28]，x1=2+
[image: image29]，x2=2﹣
[image: image30]．
四、解答题：
17．如图，矩形ABCD中，点E，F分别在AB，CD边上，连接CE、AF，∠DCE=∠BAF．试判断四边形AECF的形状并加以证明．

[image: image31]
解：四边形AECF是平行四边形．
证明：∵矩形ABCD中，AB∥DC，∴∠DCE=∠CEB，
∵∠DCE=∠BAF，∴∠CEB=∠BAF，∴FA∥CE，
又矩形ABCD中，FC∥AE，
∴四边形AECF是平行四边形．
18．如图，在△ABC中，AD是角平分钱，点E在AC上，且∠EAD=∠ADE．
（1）求证：△DCE∽△BCA；
（2）若AB=3，AC=4．求DE的长．

[image: image32]
（1）证明：∵AD平分∠BAC，∴∠BAD=∠EDA，
∵∠EAD=∠ADE，∴∠BAD=∠ADE，∴AB∥DE，∴△DCE∽△BCA；
解：∵∠EAD=∠ADE，∴AE=DE，设DE=x，

∴CE=AC﹣AE=AC﹣DE=4﹣x，
∵△DCE∽△BCA，∴DE：AB=CE：AC，即x：3=（4﹣x）：4，
解得：x=
[image: image33]，∴DE的长是
[image: image34]．
19．画出下面实物的三视图：

[image: image35]解：
[image: image36]
20．如图，是小亮晚上在广场散步的示意图，图中线段AB表示站立在广场上的小亮，线段PO表示直立在广场上的灯杆，点P表示照明灯的位置．
（1）在小亮由B处沿BO所在的方向行走到达O处的过程中，他在地面上的影子长度的变化情况为　变短　；
（2）请你在图中画出小亮站在AB处的影子；
（3）当小亮离开灯杆的距离OB=4.2m时，身高（AB）为1.6m的小亮的影长为1.6m，问当小亮离开灯杆的距离OD=6m时，小亮的影长是多少m？

[image: image37]
解：（1）因为光是沿直线传播的，所以当小亮由B处沿BO所在的方向行走到达O处的过程中，他在地面上的影子长度的变化情况为变短；
（2）如图所示，BE即为所求；
（3）先设OP=x米，则当OB=4.2米时，BE=1.6米，
∴
[image: image38]=
[image: image39]，即
[image: image40]=
[image: image41]，
∴x=5.8；
当OD=6米时，设小亮的影长是y米，
∴
[image: image42]=
[image: image43]，∴
[image: image44]=
[image: image45]，∴y=
[image: image46]．
即小亮的影长是
[image: image47]米．
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21．某水果批发商场经销一种高档水果，如果每千克盈利10元，每天可售出500千克．经市场调查发现，在进货价不变的情况下，若每千克涨价1元，日销售量将减少20千克．现该商场要保证每天盈利6000元，同时又要使顾客得到实惠，那么每千克应涨价多少元？
解：设每千克水果应涨价x元，
依题意得方程：（500﹣20x）（10+x）=6000，
整理，得x2﹣15x+50=0，
解这个方程，得x1=5，x2=10．
要使顾客得到实惠，应取x=5．
答：每千克水果应涨价5元．
22．如图，甲、乙两人在玩转盘游戏时，准备了两个可以自由转动的转盘A，B，每个转盘被分成面积相等的几个扇形，并在每一个扇形内标上数字．游戏规则：同时转动两个转盘，当转盘停止后，指针所指区域的数字之和为0时，甲获胜；数字之和为1时，乙获胜．如果指针恰好指在分割线上，那么重转一次，直到指针指向某一区域为止．
（1）用画树状图或列表法求乙获胜的概率；
（2）这个游戏规则对甲、乙双方公平吗？请判断并说明理由．

[image: image50]
解：（1）列表：

[image: image51]
由列表法可知：会产生12种结果，它们出现的机会相等，其中和为1的有3种结果．
∴P（乙获胜）=
[image: image52]；
（2）公平．
∵P（乙获胜）=
[image: image53]，P（甲获胜）=
[image: image54]．∴P（乙获胜）=P（甲获胜）∴游戏公平．
23．如图，一次函数y=ax+b的图象与反比例函数y=
[image: image55]的图象交于M、N两点．
（1）求反比例函数与一次函数的解析式；
（2）根据图象写出使反比例函数的值大于一次函数的值的x的取值范围．

[image: image56]
解；（1）反比例函数y=
[image: image57]的图象过点M（﹣3，1），∴k=﹣3，
反比例函数的解析式为y=
[image: image58]，
反比例函数y=
[image: image59]的图象过点N（n，﹣3），
∴
[image: image60]，n=1，N（1，﹣3），
一次函数y=ax+b的图象过点M（﹣3，1）、N（1，﹣3），

[image: image61]，解得
[image: image62]，
故一次函数的解析式为y=﹣x﹣3；
（2）一次函数图象在反比例函数图象下方的部分，
则﹣3＜x＜0或x＞1．
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